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Exercice 1 (7 points)

La cocaine est une drogue d’origine végétale.
Elle agit au niveau des synapses a dopamine,
neurotransmetteur responsable de la sensation
de plaisir.

Le document 1 montre le fonctionnement d’une
synapse a dopamine sans cocaine (cas A) et
avec cocaine (cas B).

1. Dégager I’étape de la transmission
synaptique perturbée par la cocaine.

2. Expliquer comment la cocaine induit une
sensation de plaisir intense.

Dans le but de vérifier si la cocaine provoque
une mise en place rapide d’un état de tolérance,
des chercheurs réalisent 1’expérience suivante :
Un singe recoit une premiere administration de
cocaine, puis une deuxieme administration de la
méme dose quelques jours plus tard. On mesure
la quantité de dopamine libérée par les cellules
nerveuses du cerveau suite a chaque
administration de cocaine.

Le document 2 présente les résultats obtenus.

La tolérance a une drogue correspond a une réduction

de I’effet de cette drogue.

3. Montrer, en se référant au document 2, que la

cocaine induit un état de tolérance.

4. Nommer une conséquence, autre que la tolérance,
pouvant résulter de la consommation des drogues.

5. Justifier I’affirmation suivante : « la cocaine est un
paradis artificiel qui meéne rapidement a I’enfer ».

Exercice 2 (7 points)

La cocaine, un faux paradis
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Document 2

Avantages des fibres alimentaires

Les fibres alimentaires constituent une part importante de tout régime alimentaire équilibré. Pourtant, elles ne

sont ni digérées ni absorbées par I’organisme.

Dans le tube digestif, le transit intestinal a une durée normale de 30 & 40 heures. Dans le cas ou cette durée
dépasse 72 heures, les fibres alimentaires accélérent le transit intestinal ; mais dans le cas ou cette durée est
inférieure a 24 heures, les fibres ralentissent ce transit.
De plus, une alimentation riche en fibres alimentaires entraine une diminution du taux de cholestérol et des

glycerides (lipides) dans le sang.

1. Justifier ’affirmation suivante : « les fibres alimentaires contrélent le transit intestinal ».
2. Expliquer le mécanisme par lequel un taux élevé de cholestérol sanguin permet la formation de plaques

d’athérome.




Le document 1 représente les résultats d’une étude portant 4. Nombre de morts par crise cardiaque

sur la variation du nombre de morts par crise cardiaque, en PogE-L0 000 persEn g
fonction de leur consommation journaliére de fibres =
alimentaires.
37—
3. Dresser un tableau montrant les résultats illustrés dans
le document 1.
4.1. Analyser les résultats représentés dans le document 1.
4.2. Que peut-on en conclure ? 12—

<20 30,4 >30,7
Consommation de fibres (en g/j)
Document 1

Les européens qui vivent en Afrique développent plus souvent que les personnes d’origine africaine des
déreglements du transit intestinal ainsi que des maladies cardio-vasculaires. L’alimentation de ces européens
émigrés apporte moins que 25 g de fibres alimentaires par jour, alors que celle de la population africaine
apporte jusqu'a 100 g de fibres alimentaires par jour.

Document 2

5. En se basant sur tout ce qui précede, montrer pourquoi les européens qui vivent en Afrique développent des
maladies cardiovasculaires plus souvent que les personnes d’origine africaine.

Exercice 3 (6 points) Le Saumon « Aquadvantage »

Le Saumon « Aquadvantage » est un saumon génétiquement modifié ayant recu le géne de I’hormone de
croissance GH d’une autre espece de poissons, S. quinnat. Le Saumon « Aquadvantage » a été récemment
accepté pour la consommation humaine.

1. Relever le gene d’intérét impliqué dans la production du saumon « Aquadvantage ».
2. Nommer I’enzyme utilisée pour couper le gene.

Par rapport au saumon standard (non transgénique), le Masse (en kg)
saumon « Aquadvantage » nécessite  20% de A g
nourriture en moins, résiste mieux au froid et peut

donc grandir toute l'année. En plus, son élevage ne 61 »

nécessite aucun antibiotique. ST /7

Le document ci-contre représente 1’évolution de la |47 Saumon ¢

masse du Saumon « Aquadvantage » et celle du | 3- Aquadvantagf/ Saumon standard
Saumon standard a partir du premier jour 4

d’alimentation, ces poissons étant élevés dans les
mémes conditions.

croissance plus rapide.

SRR

Durée d’alimentation

|
100 200 300 400 500 600 700

! (en joJrs)

Pourquoi le saumon « Aquadvantage » est-il qualifié de poisson transgénique ?
Dégager deux avantages d’¢lever ce type de saumons pour le pisciculteur (éleveur de poissons).

Montrer, en se référant au document, que cette transgénése permet 1’obtention de saumons a
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Exercice 1 (7 points)

La cocaine, un faux paradis

Q. Réponses Remarques Note
L’étape du fonctionnement synaptique perturbée par la cocaine est la recapture .
P ynaptique p p P Sans dire « neurotransmetteur » 0,25 0,5
du neurotransmetteur.
La cocaine empéche la recapture de la dopamine. Par conséquent, les molécules Les idées -
de dopamine libérées par exocytose persistent dans la fente synaptique, par Blocka ede la recanture
conséquent, une plus grande guantité de dopamine sera fixée sur ses récepteurs ge d P . .
(e . . : Augmentation de la concentration de dopamine 2
spécifiques (pour un temps prolongé). Puisque la dopamine est un ) . .
. . . Plus de molécules fixées sur les récepteurs
neurotransmetteur responsable de la sensation de plaisir, elle induira une . . ..
L e Dopamine responsable de la sensation de plaisir
sensation intense de plaisir.
5 min aprés la premiere administration, la quantité de dopamine libérée | Sans analyse comparative des deux courbes - 0
augmente de 100 a 600 u.a par contre elle augmente a 350 u.a aprés la | Sans connecteurs - 0,25
deuxieme administration (presque la moitié du taux maximal), C.-a-d., la | Sans valeurs > 0 9
libération de dopamine (I’effet de la cocaine) est réduite. Et comme la tolérance | Sans corrélation entre la variation de x etdey > 0
a la drogue induit la réduction de son effet (une insensibilisation), il s’agit d’une | sans tolérance - réduction de I’effet -1/2
tolérance a la cocaine.
La dépendance physique ou la dépendance psychique ou accoutumance. 1
D’aprés le document 1, la cocaine fait augmenter la concentration de dopamine, Paradis -
neurotransmetteur responsable de la sensation de plaisir, ce qui amplifie la - . . .
. . o, . . .., | augmentation de la concentration de dopamine —>augmentation
sensation de plaisir chez le consommateur : c’est pourquoi elle est considérée : .
. de la sensation de plaisir
comme « un paradis ». Y ] . i ..
. ,. ) , . o Enfer : tolérance - réduction de la sensation de plaisir = recours 1,5
Cependant, la tolérance s’installe rapidement d’ou une diminution de la | ; . . .
. - . N o a une consommation plus massive de cocaine - accoutumance ou
sensation de plaisir, aboutissant au recours a une plus grande quantité de | |, . .
. . ) , , , , dépendance - .... Dépression,...
cocaine (ou installation d’une accoutumance ou d’une dépendance...c’est
pourquoi la drogue méne a I’enfer.




Exercice 2 (7 points)

Avantages des fibres alimentaires

Q. Réponses Remarques Note
Les fibres alimentaires réglent le transit intestinal dont la durée normale est .. s ) )
N Y o . Lo Obligation de parler de I’accélération et aussi du ralentissement
1 | de 30 a40 heures en accélérant le transit intestinal lorsque sa durée dépasse . 1
. . . si un concept manque - 0,25
72 heures et en le ralentissant lorsque sa durée est moins que 24 heures.
4idées: 0,25x4
Le cholestérol est transporté aux cellules par le LDL. Lorsque le cholestérol | Transport dans le sang par le LDL
2 | esten exces dans le sang, il peut étre déposé par le LDL sur les parois Cholesteérol en exces 1
internes des artéres ou il s’accumule et forme ainsi les plaques d’athérome. Dépot sur les parois internes
accumulation et formation de plaques
Titre : Variation du nombre de morts par crise cardiaque en fonction de la :
) . . . P a Sans titre=> -0,25
consommation de fibres alimentaires. . , )
Si manque d’une valeur ou valeur incorrecte = - 0,5
3 Consommation de fibres (en g/j) <20 | 304 | >30,7 ) ) 2
- Si 2 valeurs manquantes ou incorrectes - -1
Nombre de morts par crise Si3 lus > 0
diaque pour 10000 personnes 47 37 12 2 OUPILS .
car Si deux valeurs manquent et sans titre > 0
Le nombre de morts par crise ca_rdlaque_ pour 10 000 personnes est le plu_s Sans corrélation entre la variation de x et celle dey > 0
4.1 | grand (47) quand la consommation de fibres est <20 g/j. Ce nombre diminue 1
: "y . . . . Sans valeurs 2> 0
a 12 quand la quantité de fibres consommées augmente et devient >30,7¢/j.
La consommation de fibres prévient les crises cardiaques et réduit le taux de Deu,x |de_es : . .
4.2 o ] - prévention des crises cardiaques 0,5
mortalité qui en résulte. . . o
- reduction du taux de mortalité
La quantité de fibres ingérées par les européens qui vivent en Afrique est de | 3 €léments de réponse :
25 g/j ; c-a-d 4 fois plus petite que 100 g, celle de la population indigene. Or | Comparaison compléte et correcte entre les européens et les
5 | d’aprés le document 2, I’augmentation de la consommation de fibres prévient | africains (avec valeurs et unité, comparaison des valeurs) 0,5 15

les crises cardiaques, en plus elle diminue le taux de cholestérol dans le sang
prévenant les maladies cardiovasculaire

Les fibres > prévention des maladies cardiaques (doc.1) |1 liaison

Fibres = réduction de la cholestérolémie [1 liaison




Exercice 3 SE (6 points)

Le Saumon « Aquadvantage »

Q. Réponses Remarques Note
1 | Le géne d’intérét est celui de I’hormone de croissance de s. quinnat. Sans s.quinnat - - 0,25 1
2 | L’enzyme utilisée pour couper le géne est I’enzyme de restriction. Si restriction - 0 1

La masse du saumon standard augmente de 0,1 kg & 1,8 kg quand la durée
d’alimentation augmente de 0 a 700 jours, par contre celle du saumon Analyse sans valeurs 2> 0
3 | « Aquadvantage » augmente 3 fois plus, de 0 a 6 kg pendant cette méme durée | Si sans prendre le témoin >0 1,5
d’alimentation. Ceci montre que cette transgénése permet 1’obtention de Si sans corrélations entre les valeurs de Y et celles de X 2> 0
saumons a développement presque 3 fois plus rapide.
Le saumon « Aquadvantage » est qualifié de transgénique car :
- Le transgene prowent,d une autre espece : s. quinnat. Si généralité, sans relation avec le document - la moitié de la
4 - Il est intégré dans le genome du saumon. S 1,5
- . X N : note méritée.
- Ce saumon exprime phénotypiquement le transgéne, sa croissance est plus
amplifiée que celle du saumon non transgénique.
L’application d’une telle transgénese permet de : : gli \:Zlogpir;?&[epgi trgﬁlijoen de IPannée
- produire et de vendre une plus grande quantité de saumon pendant une cvage p g . .
. X - X - Reéduction du cout (consommation de moins de
durée plus courte (puisque ces saumons transgéniques sont a ;
. . nourriture)
5 développement plus rapide (document 2)) 1

- elever ces poissons tout au long de I’année, avec réduction du colt de
I’élevage de ces poissons (en nécessitant 20% de nourriture en moins,
sans recours aux antibiotiques).

Pas besoin d’antibiotiques = réduction du codt

et absence de résidus dans les tissus
(I’absence de résidus ne constitue pas un avantage direct pour le
pisciculteur)




Exercice 3 LH (6 points) Mode de vie et santé

Q. Réponses Remarques Note
1 | Sédentarité - Surconsommation d’aliments 0,25 +0,25 0,5
2 | L’augmentation de la masse corporelle est un facteur de risque de diabéte. Si signification « relation de proportionnalité » = signification=0 | 0,75
Puisque la prévalence du diabéte est maximale, de 23 % quand ’activité est | Analyse ou raisonnement-> 0,5 de la note
3 | faible, mais elle diminue a 8 % quand I’activité devient importante, la Détermination du deuxiéme facteur - 0,5 de la note 1
sédentarité constitue le deuxiéme facteur de risque de diabéte. Analyse sans valeurs - 0 de %2
Les |n_d|ens Pimas sont caracterises par leur sedentarlte et surconsommation Indiens Pimas > sédentarité - facteur de risque. (2 liaisons)
des aliments causant un IMC élevé. Et ces deux habitudes constituent deux . . . O SR \
4 . , N . Indiens Pimas = surconsommation ou obésité = élévation d’IMC 1,25
facteurs de risque de la prévalence de diabéte (doc. 1 et 2 respectivement). . o
, . , o L —> facteur de risque (3 liaisons)
C’est pourquoi ils ont une prévalence de diabéte tellement élevée.
Grossesse — Ménopause — arrét de tabac — traitements médicaux — habitudes
5 . Deux facteurs 1
sociales...
e Marasme
6 ° Kwas_h_lorkor Deux maladies 15
e Rachitisme
e anorexie
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